
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

На празника на Казанската икона на Божията Майка
Светейшият Патриарх Кирил отслужи св. Литургия
в катедралния храм «Успение Богородично»
в Кремъл 

 Служба «Комуникация» на ОВЦВ, 04.11.2025. На 4 ноември 2025 г., в деня на Казанската
икона на Божията Майка, когато в Русия се празнува избавлението на Москва от поляците през
1612 г., Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил отслужи божествена св. Литургия в
патриаршеската катедрала «Успение Богородично» в Кремъл. На този ден в Русия се отбелязва
национален празник – Денят на народното единство. 

 Както съобщава Пресслужбата на Патриарха, специално за богослужението в катедралата е
било донесено чудотворното московско копие на Казанската икона на Божията Майка, намерено
през 2023 г. 

 Преди началото на богослужението в олтара на храма Светейшият Патриарх се поклони на
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честните мощи на св. Петър, митрополит Московски. 

 След това народният представител и епитроп на катедралата «Успение Богородично» Н.Ю.
Чаплин, заместник-директорът на кремълските музеи А.Л. Баталов и игуменията на столичния
Новодевичи ставропигиален манастир Маргарита (Феоктистова) поднесоха на Негово
Светейшество нов комплект ръчно изработени одеяния за мощите на св. митрополит Петър,
създадени в течение на две години в работилниците на Новодевичия манастир. Ликът на покрова
повтаря лика, ушит върху плащаницата от 1574 г. – една от най-древните запазени плащаници
върху мощите на св. Петър, създадена в Новодевичия манастир в покоите на монахиня
Александра, чието мирско име е било княгиня Юлиания Дмитриевна Палецкая, съпруга на княз
Юрий Василиевич, брат на цар Иван Грозни. 

 По време на св. Литургия на Негово Светейшество съслужиха: Воскресенският митрополит
Григорий, секретар на Московската патриаршия, първи викарий на Патриарха в град Москва;
Волоколамският митрополит Антоний, председател на Отдела за външни църковни връзки;
Симферополският и Кримски митрополит Тихон, председател на Патриаршеския съвет за култура;
Раменският епископ Алексий, личен секретар на Патриарха; протопрезвитер Владимир Диваков,
секретар на Патриарха по делата на град Москва; прот. Александър Дасаев, архиерейски
наместник на Воскресенския църковен окръг на Московска епархия; прот. Вячеслав Шестаков,
предстоятел на храмовете на Патриаршеското подворие в столичния квартал Зарядие, пазител на
съкровищницата на кремълската катедрала «Успение Богородично» и другите кремълски
храмове; столични архиерейски наместници, столични свещеници. 

 На св. Литургия присъстваха: държавният секретар на Съюзната държава на Русия и Беларус
Д.Ф. Мезенцев; председателят на Либерално-демократическата партия на Русия и председател
на парламентарния комитет по международните дела Л.Е. Слуцки; председателят на
парламентарния комитет по въпросите на собствеността и поземлените отношения С.А. Гаврилов;
народният представител и епитроп на патриаршеската катедрала «Успение Богородично»
Н.Ю. Чаплин; директорът на Департамента по здравеопазване към Министерския съвет
И.Н. Каграманян; първият заместник-директор на Руските железници В.В. Михайлов; ректорът на
Московския държавен институт за международни отношения (МГИМО) А.В. Торкунов; деканът на
факултета по международна журналистика на МГИМО Я.Л. Скворцов; заместник-председателят
на Световния руски народен събор и председател на Наблюдателния съвет на Общоруското
обществено движение «Православна Русия» М.М. Иванов; заместник-директорът на кремълските
музеи А.Л. Баталов; комендантът на Кремъл С.Н. Удовенко; войници от Президентския полк;
ветерани на специалната военна операция. Присъстваха също така и председателят на
Синодалния отдел по въпросите на взаимоотношенията с обществото и медиите В.Р. Легойда,
игуменията на Новодевичия ставропигиален манастир Маргарита (Феоктистова) и сестри от



обителта. 

 Богослужебните песнопения бяха изпълнени от хора на младежкото движение «Патриаршески
доброволци» под ръководството на г-жа Анна Голик и младежкия хор на Западното викариатство
на Москва под ръководството на г-жа Варвара Волкова. 

 Телевизионните канали «Союз» и «Спас», а също и официалният сайт на РПЦ Патриархия.ru
излъчваха на живо патриаршеското богослужение. 

 По време на сугубата ектения бяха отправени специални прошения. Светейшият Патриарх
прочете молитва за Светата Рус. 

 По време на св. Литургия Патриархът извърши свещеническа хиротония над дякон Павел
Драчков, клирик на храма «Живоначална Троица» в столичния квартал Борисово. 

 Проповед преди причастие каза свещ. Димитрий Сафонов, клирик на храма «Св. Йоан
Кронщадски» в столичния квартал Жулебино. 

 След края на св. Литургия Патриархът извърши прослава и молитва пред чудотворната Казанска
икона на Божията Майка. 

 След това Негово Светейшество се обърна към вярващите с първосветителско слово. 

 Като награда за приноса му за запазването на традиционните ценности в обществото и във
връзка със 75-годишнината му ректорът на МГИМО А.В. Торкунов беше награден от Негово
Светейшество с ордена «Св. княз Даниил Московски» I степен. 

 Накрая Негово Светейшество напътства вярващите със следните думи: 

 «Трябва да благодарим на Господа и за миналото, и за настоящето, и да Го молим за бъдещето –
да дари Своята милост на страната и народа ни, да укрепи православната вяра в сърцата на
хората, да ги запази от всеки враг и неприятел, а също и от различните видове съблазни, които
разделят човека от Бога, а с това го лишават и от способността да се опре върху силата Божия. 

 Още веднъж ви честитя този забележителен празник, това събитие. Когато си спомняме
героичните страници от живота на народа и Църквата, ние не можем, разбира се, да не
благодарим още и още веднъж на Господа за всичко: за това, през което сме минали като народ,
за това, че сме оцелели физически в ужасяващите условия на войните, за това, че сме запазили



православната си вяра по време на страшните безпрецедентни гонения, и за това, че днес отново
тук, в тази всерусийска катедрала, в сърцето на Родината, в храма «Успение Богородично», сме
се събрали, за да прославим името на нашия Господ и Спасител и да благодарим на Пречистата
Небесна Царица за Нейната милост, за Нейния покров над страната ни и над всички нас. 

 Честит празник, скъпи мои! Господ и Божията Майка да ви пазят!» 

 Накрая Светейшият Патриарх Кирил благослови присъствалите на богослужението воини-
ветерани от специалната военна операция и връчи на всекиго от тях иконка на Казанската Божия
Майка, а също и честити на диригента на хора на младежкото движение «Патриаршески
доброволци» г-жа Анна Голик нейния неотдавнашен имен ден. 
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